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Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ανδρ. Πουλάς, σας 
πληροφορούμε τα εξής: 

 
Ως Κυβέρνηση, προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι εντεινόμενες επιπτώσεις, του πρόσφατου 
πολέμου στην Ουκρανία, στις αγορές και στη διακίνηση των αγροτοδιατροφικών προϊόντων, 
κινηθήκαμε άμεσα και με συντονισμένες ενέργειες νομοθετήσαμε τη δημιουργία συστήματος 
υποχρεωτικής καταγραφής για τα αποθέματα γεωργικών προϊόντων, ώστε να αποφευχθούν τα 
φαινόμενα παραπλάνησης για την κατάσταση της αγοράς και της κερδοσκοπίας αλλά και να 
εξασφαλισθεί η επισιτιστική επάρκεια της Χώρας μας.  
 
Συγκεκριμένα, με το άρθρο 87 του Ν. 4916/2022 (ΦΕΚ Α΄65/28.3.2022) λαμβάνονται έκτακτα 
μέτρα για την εξασφάλιση της επάρκειας γεωργικών προϊόντων και τροφίμων για την 
επισιτιστική ασφάλεια και την αποφυγή αθέμιτων εμπορικών πρακτικών.  
 
Ειδικότερα, προβλέπεται, για χρονικό διάστημα τριών (3) μηνών που μπορεί με υπουργική 
απόφαση να παρατείνεται, υποχρέωση στις επιχειρήσεις, που δραστηριοποιούνται στην αλυσίδα 
παραγωγής, εισαγωγής, εμπορίας, πώλησης, μεσιτείας, διακίνησης, διανομής και αποθήκευσης 
γεωργικών προϊόντων και τροφίμων στην Ελληνική Επικράτεια, να υποβάλουν εντός προθεσμίας 
δύο (2) ημερών δήλωση με τα στοιχεία αποθεμάτων 7 συγκεκριμένων αγαθών.  
 
Πρόκειται για τα ακόλουθα αγαθά: α) πρώτες ύλες για την παραγωγή λιπασμάτων, β) 
λιπάσματα, γ) ζωοτροφές, δ) ωμά δημητριακά παντός είδους και ιδίως σιτάρι ή σμιγάδι, σίκαλη, 
κριθάρι, βρώμη, καλαμπόκι, εδώδιμο φαγόπυρο, ε) άλευρα και ιδίως αλεύρια σιταριού ή 
σμιγαδιού και αλεύρια δημητριακών, στ) ηλίανθο, και ζ) φυτικά έλαια, εκτός από το ελαιόλαδο, 
και ιδίως ηλιέλαιο (έλαιο ηλιοτροπίου), φοινικέλαιο και αραβοσιτέλαιο.  
Η μη υποβολή ή η υποβολή ανακριβούς δήλωσης επισύρουν αθροιστική επιβολή κυρώσεων, ως 
εξής: α) κατάσχεση των αναφερόμενων ειδών στο μέτρο που δεν έχουν δηλωθεί ή έχουν 
δηλωθεί ανακριβώς και β) διοικητικό πρόστιμο ύψους από χίλια (1.000) έως εκατό χιλιάδες 
(100.000) ευρώ, ανάλογα με τη βαρύτητα της παράβασης.  
 
Μάλιστα, στις 4.4.2022 εκδόθηκε η σχετική κοινή υπουργική απόφαση, υπ’ αριθμ. 1368 (ΦΕΚ Β΄ 
1549), με την οποία εξειδικεύτηκε όλη η διαδικασία σε σχέση με τη δήλωση αποθεμάτων 
γεωργικών προϊόντων και τροφίμων και ξεκίνησε άμεσα η καταγραφή τους. 
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Περαιτέρω, η Κυβέρνηση και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, αναγνωρίζοντας 
το μεγάλο βάρος που κουβαλούν οι Έλληνες κτηνοτρόφοι εξαιτίας της αύξησης του κόστους των 
αγροτικών εφοδίων, προχώρησε σε μια σειρά παρεμβάσεων για τη στήριξη τους. 
 
Συγκεκριμένα για τον τομέα των ζωοτροφών:  

 Καταθέσαμε τροπολογία για επιπρόσθετη επιχορήγηση των κτηνοτρόφων επί ποσοστού του 
τζίρου του 2021, η οποία ψηφίσθηκε και αναμένεται να δημοσιευθεί, το δε ύψος της 
αναμένεται να ξεπεράσει τα 45 εκατ. ευρώ.  
Τα χρήματα της ενίσχυσης θα είναι ακατάσχετα και αφορολόγητα ενώ η σχετική Υπουργική 
Απόφαση που θα καθορίζει τους όρους και τη διαδικασία καταβολής της ενίσχυσης, 
αναμένεται να εκδοθεί το επόμενο διάστημα. 

 Εντάσσουμε στο Μεταφορικό Ισοδύναμο τη μεταφορά ζωοτροφών στην Κρήτη για το έτος 
2022, μία παρέμβαση ύψους 8 εκατ. ευρώ. Το μέτρο αυτό θα εξειδικευτεί στο επόμενο 
χρονικό διάστημα.  

 Αυξάνουμε κατά 50% το πρόγραμμα των μικρών νησιών του Αιγαίου για τη μεταφορά 
ζωοτροφών, δηλαδή κατά 3,5 εκατ. ευρώ.  

 Επίσης, έχουμε ήδη προχωρήσει από τον Οκτώβριο 2021 στη μείωση του ΦΠΑ των 
ζωοτροφών που προορίζονται για ζωική παραγωγή από το 13% στο υπερμειωμένο 6%.  

 
Περαιτέρω, στο πλαίσιο των άμεσων ενισχύσεων της τρέχουσας ΚΑΠ, με στόχο τη στήριξη των 
κτηνοτρόφων, αλλά και την αντιμετώπιση των προβλημάτων για τη διάθεση ζωοτροφών μετά 
την επέμβαση της Ρωσίας στην Ουκρανία, χορηγούνται συνδεδεμένες ενισχύσεις, μεταξύ άλλων, 
στον τομέα των πρωτεϊνούχων καλλιεργειών. 
Αναλυτικότερα, ο ετήσιος προϋπολογισμός των μέτρων για τα έτη 2021 και 2022 αντίστοιχα, έχει  
ως ακολούθως: 

 συνδεδεμένη ενίσχυση στα πρωτεϊνούχα κτηνοτροφικά ψυχανθή, με ετήσιο προϋπολογισμό  
6.582.432 €  

 συνδεδεμένη ενίσχυση στα πρωτεϊνούχα σανοδοτικά ψυχανθή, με ετήσιο προϋπολογισμό 
24.871.396 €  

Το ύψος της συνδεδεμένης στήριξης στην καλλιέργεια πρωτεϊνούχων κτηνοτροφικών και 
σανοδοτικών ψυχανθών για το έτος ενίσχυσης 2021, καθορίζεται στα 78,76 ευρώ/εκτάριο και 
στα 120,25 ευρώ/εκτάριο αντίστοιχα, σύμφωνα με τις αριθμ. 279/73632/18-03-2022 και 
278/73627/18-03-2022 (Β’1327) Υπουργικές Αποφάσεις.  
 
Σημειώνεται ότι στις 23.03.2022, ολοκληρώθηκε ο έλεγχος ορθότητας του υπολογισμού 
πληρωμής άμεσων ενισχύσεων για τις αιτήσεις έτους 2021, συνολικού ποσού 251.113.205,62 
ευρώ. Συγκεκριμένα, στον τομέα των πρωτεϊνούχων καλλιεργειών, τα δικαιούμενα ποσά που 
καταβλήθηκαν σε 65.348 δικαιούχους στην καλλιέργεια πρωτεϊνούχων κτηνοτροφικών 
σανοδοτικών ψυχανθών ανήλθαν στο ποσό των 23.604.211,98 ευρώ και σε 22.742 δικαιούχους 
στην καλλιέργεια πρωτεϊνούχων κτηνοτροφικών ψυχανθών ανήλθαν στο ποσό των 6.114.622,45 
ευρώ. 
 
Όσον αφορά στη μελλοντική ΚΑΠ, στο Ελληνικό Στρατηγικό Σχέδιο της ΚΑΠ 2023-2027 που 
υποβλήθηκε στην Ε. Επιτροπή στις 30/12/2021, προβλέπεται η συνέχιση της χορήγησης 
συνδεδεμένων ενισχύσεων, μεταξύ άλλων, στις πρωτεϊνούχες καλλιέργειες, ενώ προσθέσαμε και 
το κριθάρι.   
Επίσης, για την περαιτέρω στήριξη της κτηνοτροφίας, το Υπουργείο μας εξετάζει τη δυνατότητα 
ένταξης και μαλακού σιταριού και του αραβόσιτου στους τομείς που θα λάβουν συνδεδεμένη 
στήριξη για την περίοδο 2023-2027, στο πλαίσιο της διαπραγμάτευσης του (εθνικού) 
Στρατηγικού Σχεδίου της ΚΑΠ 2023-2027 με την Ε. Επιτροπή, προκειμένου να εξασφαλιστεί η 
επισιτιστική επάρκεια σε τρόφιμα και ζωοτροφές. 
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Σε κάθε περίπτωση, ενδείκνυται η συμμετοχή των παραγωγών σε συλλογικά σχήματα, ώστε να 
μειωθεί το κόστος παραγωγής τους και να πετύχουν καλύτερες τιμές με τη συγκέντρωση των 
προϊόντων, καθώς και με την εκμετάλλευση προγραμμάτων που απευθύνονται σε συλλογικά 
σχήματα, αλλά και με τα μακροπρόθεσμα συμβόλαια (στα οποία δεν μπορεί να παρέμβει το 
κράτος λόγω προσωπικών δεδομένων), με σωστές ρήτρες για την αποφυγή κινδύνων και με 
άρτια έρευνα αγοράς για την εύρεση μικρότερης τιμής. 

  
Πλέον των ανωτέρω, το τελευταίο διάστημα έχουμε λάβει μία σειρά μέτρων για την ανακούφιση 
και στήριξη των παραγωγών του πρωτογενούς τομέα που πλήττονται από το αυξημένο κόστος 
ενέργειας και παραγωγής. Συγκεκριμένα:  

  Με το άρθρο 50 του Ν. 4916/2022 (Α΄ 65) προβλέψαμε το μέτρο της επιστροφής του Ειδικού 
Φόρου Κατανάλωσης για το αγροτικό πετρέλαιο για το 2022, μέτρο που αφορά πλέον όλους 
τους κατά κύριο επάγγελμα αγρότες.  

  Ομοίως, με το άρθρο 51 του ανωτέρω Ν. 4916/2022 (Α΄65), προβλέψαμε τη μείωση του ΦΠΑ 
στα λιπάσματα από το 13% στο 6%. 

  Ενεργοποιήσαμε, νωρίτερα φέτος, στις 8.2.2022, την κάρτα του αγρότη, σε συνεργασία με την 
Τράπεζα Πειραιώς. Σημειώνουμε ότι τα δύο προηγούμενα χρόνια (2020 και 2021) είχαν 
ληφθεί ανάλογες πρωτοβουλίες για τη διευκόλυνση των παραγωγών, σε μεταγενέστερες 
όμως ημερομηνίες, 30.3.2020 και 18.3.2021 αντίστοιχα.  

Στον τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας: 

 Υπογράψαμε, από κοινού με τους Υπουργούς Οικονομικών και Περιβάλλοντος & Ενέργειας, 
την αριθ. ΥΠΕΝ/ΔΗΕ/13046/455/10-2-2022 απόφαση (Β΄560) «Χορήγηση επιδότησης, από το 
Ταμείο Ενεργειακής Μετάβασης, της τιμολογητέας κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας 
καταναλωτών ηλεκτρικής ενέργειας με παροχές αγροτικής χρήσης» για την κάλυψη του 80% 
της ρήτρας αναπροσαρμογής στα τιμολόγια ηλεκτρικού ρεύματος αγροτικής χρήσης για την 
περίοδο από Αύγουστο έως και Δεκέμβριο 2021, ύψους 50 εκατ. Ευρώ.  
Επίσης, για τους μήνες Ιανουαρίου και Φεβρουαρίου, καλύπτουμε το 50% της ρήτρας 
αναπροσαρμογής για τους αγρότες και τις αγροτικές επιχειρήσεις. Το μέτρο αυτό θα 
εξειδικευτεί με σχετική κοινή υπουργική απόφαση 

 Από τον Ιανουάριο 2022 προβλέψαμε επιδότηση για τα αγροτικά τιμολόγια. Μάλιστα, για τον 
Απρίλιο, η επιδότηση ρεύματος διπλασιάζεται ώστε να καλύπτει περίπου το 50% της 
αύξησης, φθάνοντας τα 130 ευρώ. 

 Περαιτέρω, για τη μέση τάση και συγκεκριμένα για τις αγροτικές επιχειρήσεις, προβλέψαμε 
την αναστολή από 1 Νοεμβρίου 2021 έως και τις 31 Μαρτίου 2022, με δυνατότητα 
παράτασης, της καταβολής χρεώσεων Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας (ΥΚΩ).  

 Ενώ από 5/8/2021 η ΔΕΗ παρέχει έκπτωση ενέργειας που ανέρχεται σε 50% στα αγροτικά 
τιμολόγια.  

 
Επίσης, στην κοινή ανακοίνωση των Υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, Οικονομικών 
και Περιβάλλοντος & Ενέργειας, στις 17.3.2022, εξαγγέλθηκαν δύο επιπλέον παρεμβάσεις για 
την ελάφρυνση του αυξημένου κόστους ενέργειας, από τις οποίες επωφελούνται και οι αγρότες. 
Συγκεκριμένα:  

  Η πρώτη παρέμβαση αφορά στην κάρτα καυσίμων, δηλαδή την επιδότηση του πετρελαίου 
κίνησης για τους μήνες Απρίλιο, Μάιο και Ιούνιο, καθώς μέσα στους δικαιούχους είναι και οι 
ελεύθεροι επαγγελματίες, συμπεριλαμβανομένων των αγροτών, οι οποίοι μπορούν να 
κάνουν χρήση του συγκεκριμένου μέτρου για τα οχήματά τους, εφόσον πληρούν τα 
προβλεπόμενα κριτήρια.  

  Η επιδότηση στην τιμή της πώλησης του πετρελαίου που θα γίνεται στην πηγή (στην αντλία) 
για τον μήνα Απρίλιο και αφορά όλους τους αγρότες οι οποίοι χρησιμοποιούν το πετρέλαιο 
κίνησης. 
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Σημειώνεται ότι, στο πρόσφατο Συμβούλιο Υπουργών στις Βρυξέλλες, στις 21.3.2022, η πολιτική 
ηγεσία του Υπουργείου μας, παρουσίασε μια ιδιαίτερα σημαντική σειρά παρεμβάσεων για τη 
διαχείριση της κρίσης στον αγροτικό τομέα που προκαλεί η εισβολή στην Ουκρανία. 
Συγκεκριμένα, τονίστηκε η ανάγκη για ένα τετράπτυχο κοινών δράσεων που περιλαμβάνουν:  

 Την αύξηση του ποσού του αποθεματικού κρίσης  

 Την ενεργοποίηση μέτρου με τη χρήση πόρων του πυλώνα 2  

 Την άρση κάθε εμποδίου στο ενδοενωσιακό εμπόριο  

 Την αντιμετώπιση των φαινομένων κερδοσκοπίας  
 
Μάλιστα, σε συνέχεια του Συμβουλίου, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε στις 23.3.2022 την 
εργαλειοθήκη της, ύψους 500 εκατ. Ευρώ, για τη στήριξη των αγροτών που βάλλονται από τις 
συνέπειες του πολέμου στην Ουκρανία. Από αυτό το αποθεματικό κρίσης, η Ελλάδα πρόκειται να 
λάβει 26,3 εκατ. Ευρώ προκειμένου να στηρίξει τους παραγωγούς που πλήττονται περισσότερο. 
 
Πέραν των ανωτέρω, σημειώνεται ότι η Ελλάδα, όπως και άλλα Κράτη-Μέλη, ζήτησε από την Ε. 
Επιτροπή: 

 τη χορήγηση παρεκκλίσεων για παραγωγικούς σκοπούς όσον αφορά στην εφαρμογή 
συγκεκριμένων υποχρεώσεων του «πράσινης ενίσχυσης». Η Ε. Επιτροπή, ανταποκρινόμενη, 
παρουσίασε στις 17/3/2022 σχέδιο εκτελεστικής απόφασης που προβλέπει ότι στη γη υπό 
αγρανάπαυση, στο πλαίσιο της διαφοροποίησης των καλλιεργειών και των Περιοχών 
Οικολογικής Εστίασης (Π.Ο.Ε.), είναι δυνατή η βόσκηση ή η συγκομιδή για παραγωγικούς 
σκοπούς ή η καλλιέργεια και άλλων ειδών (πέραν των αζωτοδεσμευτικών), καθώς επίσης και 
η χρήση φυτοπροστατευτικών προϊόντων στη γη υπό αγρανάπαυση στο πλαίσιο των Π.Ο.Ε. 
για το 2022. Στις 23 Μαρτίου 2022 δημοσιεύθηκε η υπ’ αριθμ. 1875 Εκτελεστική Απόφαση της 
Επιτροπής που περιλαμβάνει τις εν λόγω παρεκκλίσεις για το έτος ενίσχυσης 2022. 

 την αύξηση του ποσοστού των προκαταβολών άμεσων ενισχύσεων και πληρωμών σε 
ορισμένα μέτρα της αγροτικής ανάπτυξης για να βελτιωθεί η ταμειακή ρευστότητα των 
Ελλήνων γεωργών. Διευκρινίζεται ότι, σύμφωνα με ανάλογες παρεκκλίσεις προηγούμενων 
ετών, το ποσοστό αυξάνεται από 50% σε 70% για τις άμεσες ενισχύσεις και από 75% σε 85% 
για την αγροτική ανάπτυξη. Η Επιτροπή ανταποκρίθηκε θετικά και αναμένεται η νομοθετική 
πρότασή της για ρύθμιση της παρέκκλισης. 

 
 
Όσον αφορά στη χρήση των βοσκήσιμων γαιών από τους κτηνοτρόφους, σημειώνεται ότι, στο 
πλαίσιο της παρ. 2, του άρθρου 3 του ν.4351/2015 (Α΄164) «Βοσκήσιμες Γαίες της Ελλάδας και 
Άλλες Διατάξεις», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, το Υπουργείο μας, από το τέλος του 2020 έως 
και σήμερα, έχει προχωρήσει στην υπογραφή 10 προγραμματικών συμβάσεων με τις 
Περιφέρειες Δυτικής Μακεδονίας, Δυτικής Ελλάδας, Κρήτης, Στερεάς Ελλάδας, Θεσσαλίας, 
Πελοποννήσου, Ηπείρου, Βορείου Αιγαίου, Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης και Νοτίου 
Αιγαίου. Τα Διαχειριστικά Σχέδια Βόσκησης (Δ.Σ.Β.) βρίσκονται σε φάση εκκίνησης των 
διαγωνιστικών διαδικασιών για την κατάρτισή τους. 
Τα ΔΣΒ έχουν μέσο-μακροπρόθεσμη προοπτική, με σκοπό να αντιμετωπιστεί η έλλειψη 
διαχείρισης που αποτελεί το μεγαλύτερο πρόβλημα σε σχέση με τη βιωσιμότητα των 
βοσκήσιμων γαιών της χώρας. Μέσω της ορθολογικής τους χρήσης επιδιώκεται η 
βελτιστοποίηση της δυναμικότητάς τους, προς όφελος των κτηνοτρόφων και κατ’ επέκταση της 
οικονομίας, του φυσικού περιβάλλοντος και της διατήρησης της φυσιογνωμίας του τοπίου. 
Η χρήση των βοσκήσιμων γαιών από τους κτηνοτρόφους θα γίνεται βάσει των όρων που θα 
καθορίζονται από το κάθε σχετικό ΔΣΒ, με αποτέλεσμα την ορθολογική χρήση των εν λόγω 
εκτάσεων και την αποφυγή της άναρχης χρήσης και της υποβάθμισης του φυσικού 
περιβάλλοντος.  
 
Σχετικά με τη χορήγηση δικαιωμάτων βασικής ενίσχυσης από το Εθνικό Απόθεμα, αναφέρεται 
ότι το Υπουργείο μας, προκειμένου να αντιμετωπιστούν περιπτώσεις δημιουργίας τεχνητών 
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προϋποθέσεων για την απόκτηση πλεονεκτημάτων από το Εθνικό Απόθεμα, προέβη σε 
τροποποίηση της αριθμ. 1930/81861/22-7-2015 απόφασης του Αναπληρωτή Υπουργού 
Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας «Καθορισμός λεπτομερειών 
εφαρμογής του Καν. (ΕΕ) 1307/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου σχετικά 
με τη χορήγηση δικαιωμάτων βασικής ενίσχυσης από το Εθνικό Απόθεμα» (Β΄1691/14-8-2015). 
 
Συγκεκριμένα στην αριθμ. 1180/294523/22/10/2021 απόφαση του Υπουργού Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων «Τροποποίηση της υπ’ αρ. 1930/81861/22.7.2015 υπουργικής 
απόφασης ‘‘Καθορισμός λεπτομερειών εφαρμογής του Καν. (ΕΕ) 1307/2013 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου σχετικά με τη χορήγηση δικαιωμάτων βασικής ενίσχυσης από 
το Εθνικό Απόθεμα (Β’ 1691)’’» (Β΄4941/26-10-2021) προστίθεται σημείο 7 ως εξής: 
«7. Το εθνικό απόθεμα χρησιμοποιείται κατά προτεραιότητα, για να στηρίξει τη συμμετοχή 
γεωργών νεαρής ηλικίας και γεωργών που αρχίζουν τη γεωργική δραστηριότητά τους στο 
καθεστώς βασικής ενίσχυσης. Προς αποφυγή δημιουργίας τεχνητών συνθηκών για την απόκτηση 
δικαιωμάτων βασικής ενίσχυσης, καθώς και καταχρηστικής εκμετάλλευσης των δικαιωμάτων 
αυτών από τους δικαιούχους, κατ΄ εφαρμογή του άρθρου 60 του κανονισμού (ΕΕ) 1306/2013 και 
της πάγιας νομολογίας του Δ.Ε.Ε. περί απαγόρευσης της καταχρηστικής εκμετάλλευσης των 
πλεονεκτημάτων που προβλέπει το δίκαιο της Ένωσης, ορίζεται ότι: Η χορήγηση δικαιωμάτων 
βασικής ενίσχυσης από το εθνικό απόθεμα ανακαλείται και τα δικαιώματα οδηγούνται προς 
αναπλήρωση του ποσού του εθνικού αποθέματος, σε περιπτώσεις κατά τις οποίες οι αιτούντες 
δημιούργησαν τεχνητά τις προϋποθέσεις για την απόκτηση των δικαιωμάτων αυτών, με σκοπό να 
μην ασκήσουν γεωργική δραστηριότητα αλλά να προβούν σε καταχρηστική εκμίσθωση ή 
μεταβίβασή τους σε τρίτους. Η εκμίσθωση ή μεταβίβαση αυτή είναι άκυρη και τα τυχόν 
καταβληθέντα στους τρίτους ποσά ενίσχυσης ανακτώνται ως αχρεωστήτως καταβληθέντα. Ως 
τεχνητή δημιουργία προϋποθέσεων νοείται ιδίως η παράσταση και υποβολή ψευδών γεγονότων 
ως αληθών ή η αθέμιτη απόκρυψη ή παρασιώπηση αληθινών γεγονότων, η οποία συνίσταται σε 
οποιαδήποτε ανακοίνωση, δήλωση ή ισχυρισμό, στον οποίο υπάρχει ανακριβής απόδοση της 
πραγματικότητας, είτε αυτή είναι ρητή, είτε συνίσταται σε συμπεριφορά των δικαιούχων και 
αποσκοπεί στη χορήγηση δικαιωμάτων βασικής ενίσχυσης από το εθνικό απόθεμα, χωρίς την 
πρόθεση άσκησης γεωργικής δραστηριότητας. Ενδεικτικά ως ψευδή γεγονότα θεωρούνται: - Η 
δήλωση εκτάσεων χωρίς την ύπαρξη παραστατικών που να αποδεικνύουν τη νόμιμη κατοχή και 
χρήση της - Η δήλωση ζωϊκού κεφαλαίου χωρίς την ύπαρξη παραστατικών που αποδεικνύουν τη 
νόμιμη κατοχή του - Η αίτηση χορήγησης δικαιωμάτων από το εθνικό απόθεμα για τη δημιουργία 
γεωργικής εκμετάλλευσης, χωρίς την πραγματική βούληση του δικαιούχου να προβεί στην εν 
λόγω δραστηριότητα, η οποία προκύπτει από την μη υποβολή αίτησης ή την μη ενεργοποίηση 
των ληφθέντων δικαιωμάτων το επόμενο έτος αιτήσεων, εκτός περιπτώσεων ανωτέρας βίας 
(θάνατος δικαιούχου, ασθένεια αποδεικνυόμενη από ιατρικά στοιχεία που, μετά το χρόνο 
χορήγησης, απαγορεύει την άσκηση γεωργικής δραστηριότητας κ.λ.π.). Καταχρηστική είναι η 
εκμίσθωση ή η μεταβίβαση δικαιωμάτων βασικής ενίσχυσης από το εθνικό απόθεμα, ιδίως όταν 
οι δικαιούχοι τα εκμισθώνουν ή τα μεταβιβάζουν νομότυπα, προκειμένου να αποκομίσουν 
οικονομικό όφελος, κατά καταστρατήγηση του σκοπού της δημιουργίας εθνικού αποθέματος και 
της χορήγησης των δικαιωμάτων από αυτό, ο οποίος συνίσταται ακριβώς στην ενίσχυση της 
άσκησης γεωργικής δραστηριότητας. Εξουσιοδοτείται ο Πρόεδρος του ΟΠΕΚΕΠΕ να καθορίσει με 
εγκύκλιό του τις λεπτομέρειες εφαρμογής του παρόντος σημείου και ιδίως τις περιπτώσεις 
διαπίστωσης ψευδών γεγονότων και τα δικαιολογητικά που τα αποδεικνύουν». 
 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 

 
 
 

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ 
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